

〔文章编号〕 1007-0893(2021)02-0081-02

DOI: 10.16458/j.cnki.1007-0893.2021.02.039

特布他林联合布地奈德雾化吸入治疗毛细支气管炎患儿的效果

李金娃 黄江帆

(厦门市儿童医院, 福建 厦门 361000)

〔摘要〕 目的: 分析特布他林联合布地奈德雾化吸入治疗毛细支气管炎患儿的临床效果。方法: 选取 2018 年 6 月至 2020 年 4 月在厦门市儿童医院接受治疗的 80 例毛细支气管炎患儿, 根据治疗方式的不同将其分成实施特布他林雾化吸入治疗的对照组 (39 例) 和实施特布他林联合布地奈德雾化吸入治疗的观察组 (41 例), 记录两组各临床症状消退的时间、治疗结束后, 统计两组治疗效果及不良反应的发生率, 将两组结果进行统计学比较。结果: 与对照组相比较, 观察组患儿治疗总有效率 (95.12%) 高于对照组 (76.23%), 差异具有统计学意义 ($P < 0.05$); 观察组不良反应发生率 (4.88%) 与对照组 (2.56%) 比较, 差异无统计学意义 ($P > 0.05$)。结论: 临幊上治疗毛细支气管炎患儿时, 采用特布他林联合布地奈德雾化吸入治疗, 能够有效促进患儿各症状的缓解, 并且不会引发严重的不良反应, 安全可靠。

〔关键词〕 毛细支气管炎; 特布他林; 布地奈德; 儿童

〔中图分类号〕 R 725.6 〔文献标识码〕 B

毛细支气管炎在临幊上比较常见, 尤其两岁以下的婴幼儿为高发群体, 患儿发病后主要表现为憋喘、干咳、呼吸困难、发绀等症状, 如果未能对其实施有效的治疗, 这极易对患儿的呼吸系统及消化系统造成影响, 导致患儿出现心力衰竭、呼吸衰竭, 严重的甚至会出现死亡^[1]。毛细支气管炎还会引发多种病发症, 临幊上应加以重视。目前, 临幊上对毛细支气管炎患儿的治疗主要以药物为主, 如特布他林、布地奈德等。本院近年来对毛细支气管炎患儿实施了特布他林联合布地奈德雾化吸入治疗取得了较好的效果。本研究选取了 80 例毛细支气管炎患儿, 通过与特布他林的治疗效果进行比较, 详细分析了特布他林联合布地奈德雾化吸入治疗的优势, 具体如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

选取 2018 年 6 月至 2020 年 4 月在本院接受治疗的 80 例毛细支气管炎患儿, 根据治疗方式的不同将其分为对照组 (39 例) 和观察组 (41 例)。纳入标准: (1) 符合毛细支气管炎的诊断标准^[2], 且经血象、血气、病原学等检查被确诊; (2) 患儿家属同意参与本研究。排除标准: (1) 合并严重感染; (2) 临床资料不完整。对照组中男性患儿与女性患儿分别为 19 例和 20 例, 年龄 2 个月 ~ 3 岁, 平均年龄

(1.52 ± 0.16) 岁, 病程 1 ~ 7 d, 平均病程 (3.12 ± 0.46) d。观察组中男性患儿与女性患儿分别为 20 例和 21 例, 年龄 2 个月 ~ 2 岁, 平均年龄 (1.39 ± 0.14) 岁, 病程 2 ~ 8 d, 平均病程 (3.24 ± 0.57) d。两组患儿性别、年龄、病程等一般资料比较, 差异均无统计学意义 ($P > 0.05$), 具有可比性。

1.2 方法

根据患儿的身体状况给其实施基础治疗, 如吸氧、补液、通气、抗感染等治疗。

1.2.1 对照组 行特布他林雾化吸入治疗。取 2.5 mg 特布他林 (成都华宇制药有限公司, 国药准字 H20010703) 与 2 mL 0.9% 氯化钠注射液进行充分的混合后加入到雾化治疗仪中, 给患儿实施雾化吸入治疗, 2 ~ 3 次 · d⁻¹, 1 个疗程为 7 d, 连续治疗 2 个疗程。

1.2.2 观察组 行特布他林联合布地奈德雾化吸入治疗。再取 1 mL 布地奈德混悬液 (AstraZeneca Pty Ltd, 批准文号 H20140475) 和 1 mL 硫酸特布他林雾化液 (AstraZeneca AB, 批准文号 H20140108), 加入压缩泵中给患儿实施雾化吸入治疗, 3 次 · d⁻¹, 1 个疗程为 7 d, 连续治疗 2 个疗程。

1.3 观察指标及疗效评价

(1) 记录两组各临床症状消退的时间、治疗结束后, 统计两组治疗效果及不良反应的发生率, 将两组结果进行统计学比较。(2) 治疗结束后, 观察患儿的治疗效果以及

〔收稿日期〕 2020-11-06

〔作者简介〕 李金娃, 女, 主管药师, 主要研究方向是药学。

不良反应情况。(3)治疗效果的评价标准。经过治疗后,患儿的咳嗽、胸闷、气促等症状基本消失,体温正常,X线检查结果显示支气管正常则评价为治疗显效;如患儿咳嗽、胸闷、气促等症状有所改善,体温基本正常,X线检查后显示支气管基本正常,但是依然有斑点状阴影存在,则评价为治疗有效;如患儿咳嗽、胸闷等症状无变化甚至有所加重,X线检查发现肺部纹理粗且乱则评价为治疗无效。总有效率= (显效+有效)/总例数×100%。

1.4 统计学分析

采用SPSS 20.0软件进行数据处理,计量资料以 $\bar{x}\pm s$ 表示,采用t检验,计数资料用百分比表示,采用 χ^2 检验, $P<0.05$ 为差异具有统计学意义。

2 结 果

2.1 两组患儿各症状消退时间比较

与对照组相比较,观察组喘憋缓解时间、肺部啰音消失时间、咳嗽消失时间、气促缓解时间均较短,差异具有统计学意义($P<0.05$),见表1。

表1 两组患儿各症状消退时间比较 ($\bar{x}\pm s$, d)

组别	n	喘憋缓解时间	肺部啰音消失时间	咳嗽消失时间	气促缓解时间
对照组	39	4.37 ± 0.47	7.31 ± 1.07	6.48 ± 0.56	5.38 ± 0.46
观察组	41	2.13 ± 0.26^a	5.11 ± 1.02^a	4.03 ± 0.45^a	3.16 ± 0.29^a

与对照组比较, $^aP<0.05$

2.2 两组患儿治疗效果比较

观察组患儿治疗总有效率(95.12%)高于对照组(76.23%),差异具有统计学意义($P<0.05$),见表2。

表2 两组患儿治疗效果比较 (例)

组别	n	显效	有效	无效	总有效/n(%)
对照组	39	17	13	9	30(76.23)
观察组	41	30	9	2	39(95.12) ^b

与对照组比较, $^bP<0.05$

2.3 两组患儿不良反应发生率比较

在不良反应方面,两组患儿均表现为胃肠道反应,观察组和对照组中分别有2例和1例,观察组不良反应发生率(4.88%)与对照组(2.56%)比较,差异无统计学意义($P>0.05$)。

3 讨 论

毛细支气管炎在临幊上比较常见,其引发机制比较复杂,常见的主要是由于呼吸道合胞病毒、腺病毒等导致支气管黏膜出现炎症,炎症的发生会释放出大量的组胺等炎症介质,导致支气管痉挛,毛细气道阻塞,从而诱发了毛细支气管炎^[3]。在对其发病机制进行分析后发现,毛细支气管炎的发

生主要由病毒感染所致,其致病病原体主要为呼吸道合胞病毒,除此之外,还有腺病毒、流感病毒等也会引发毛细支气管炎。并且有数据显示,两岁及以下的婴幼儿为高发群体,这可能是由于婴幼儿支气管平滑肌尚未发育完全,容易出现炎症细胞浸润,从而引发气道炎症反应^[4]。在治疗中应结合抗感染治疗,减少炎症物质的分泌,从而降低气道高反应性,促进患儿呼吸道畅通。

本院近年来在对毛细支气管炎患儿的治疗中采用了布地奈德联合特布他林雾化吸入治疗,布地奈德有着较强的水溶性和脂溶性,通过雾化吸入治疗,药物能够更好地沉淀在气道黏膜部位,及时激活受体,进入到细胞粒中,抑制炎症反应的发生^[5]。因此,采用布地奈德的主要作用就是抑制炎症,进而改善气道炎症反应。与此同时,还有效降低了机体免疫反应,控制了支气管收缩物质的释放,减轻了患儿的临床症状。特布他林是一种 β_2 受体激动剂,能够较好地改善患儿气管的平滑肌,对内源性导致气管痉挛物质的释放进行了抑制。促进了呼吸道的自我净化,扩张了气管,加速了黏液-纤毛的运动^[6]。将其联合应用,通过雾化给药,药物更好地到达了靶器官,对炎症介质进行了有效的抑制,治疗效果显著。

本研究结果显示,给观察组患儿实施布地奈德联合特布他林雾化吸入治疗后,患儿的症状得到了缓解,治疗效果较好,并且还没有引发其他严重的并发症,进一步证实了此种联合用药的优势。

综上所述,临幊上治疗毛细支气管炎患儿时,采用特布他林联合布地奈德雾化吸入治疗,能够有效促进患儿各症状的缓解,并且不会引发严重的不良反应,安全可靠。

〔参考文献〕

- (1) 李清香,王起,方喆,等.布地奈德联合特布他林雾化吸入治疗对毛细支气管炎患儿潮气呼吸肺功能、T细胞亚群及血清炎性因子的影响(J).现代生物医学进展,2020,20(22): 4266-4269, 4224.
- (2) 石盾,董容芳.布地奈德联合特布他林雾化吸入治疗小儿毛细支气管炎的疗效观察(J).中国医院用药评价与分析,2017, 17(5): 638-640.
- (3) 冯玲玲.吸入用布地奈德混悬液联合硫酸特布他林雾化液雾化吸入治疗小儿毛细支气管炎的疗效分析(J).当代医学,2020, 26(21): 179-181.
- (4) 李纪勇.探讨布地奈德联合特布他林雾化吸入治疗毛细支气管炎的价值(J).中国实用医药,2020, 15(15): 112-113.
- (5) 徐峰.布地奈德混悬液联合硫酸特布他林雾化液雾化吸入治疗毛细支气管炎的临床疗效及安全性(J).中国现代药物应用,2020, 14(4): 124-125.
- (6) 陈燕梨,黄洁红,邹剑成.布地奈德联合特布他林雾化吸入治疗小儿毛细支气管炎对症状体征的疗效研究(J).今日药学,2018, 28(6): 400-402, 406.